
I

LIGA ROMANA
REVISTĂ SĂPTĂJVIÎJSlALiĂ

PENTRU

INTERESELE UNITĂŢII CULTURALE A TUTURO R ROM ÂNILOR
' - APARE ÎN FIE-CARE DUMINECĂ

Anul IV. — No. 41. 17 Octobre, 1899.

R E Î N V I E R E

Multă vreme Bucovina a stat învăluită 
într’un negru zăbranic de doliu prin care 
privirile noastre nu puteau pătrunde în in
teriorul acelui templu profanat.'  De mult 
căzuse în .uitare. Această provincie urgi
sită şi bătută de oameni şi de soartă era 
prea sugrumată pentru ca glasul cîtorva 
fii ai ei adevăraţi să poată ajunge pînă la 
noi. Trup din trupul României, suflet din 
sufletul ei, dînsa era în pericolul de a fi  ̂
ştearsă din mintea noastră, amintirea ei pe 
veci uitată. Prea mult a pătruns streinismul 
cu valurile lui cutropitoare în această pa
jişte surîzătoare, prea mult lăcustele inun
daseră holdele, dezasperaseră pe oameni.. 
Glasul lor năbuşitor se perdea în vălmă
şagul vuetelor stridente şi sălbatice a celor 
ce-i înconjurau.

Dar eată ! — Sfint moment de recule
gere şi renaştere naţională —- noaptea care 
domina spiritele de atîta timp căta să se 
slîrşească şi aurora dulce şi frumoasă, in- 
spirătoarea speranţelor noastre scumpe, a 
sosit şi mîndră se arată înaintea frunţilor 
încreţite a bătrînilor luptători. S’a rupt cu 
trecutul, s’a terminat întunericul. Lumina 
răcoroasă a zilei le-a luminat mintea, le-a 
deschis ochii şi Bucovinenii astăzi văd, pri
cep, hotăresc. . ■

Fripţi din letargia lor aparentă, înspăi- 
mîntaţi de pericolul ce se ridică asupra

capului lor, dînşii s’au sculat în picioare. 
Oh! văd bine dînşii acum răul ce a ré
sultat din acea ânoleşire. Dar vai ! Cum 
puteau lupta singuri, părăsiţi, uitaţi, mîh- 
niţi de propria lor soartă şi viaţă ? De lîngă 
sînul mamei lor dezlipiţi şi aruncaţi în mur
darele ghiare ale streinismului duşman su
puşi unei; dominaţii străine, cu predispoziţii 
ucigătoare .—- glasul lor se stinse, energia 
lor se nimicise aproape, conştiinţa lor na
ţională era periclitată.

Numai cine a fost în poziţia lor poate 
înţelege şi simţi starea unui astfel de neam 
robit, îmbucăţit şi persecutat, numai acela 
poate înţelege durerea lor fără seamăn.

Şi faţă cu poziţia lui precară guvernul 
bucovinean a hotărît o luptă ilegală şi ru
şinoasă. .Dinsul a hotărît moartea naţională 
a Românilor Bucovineni, precum acelaş 
lucru îl ţintesc şi Maghiarii pentru fraţii 
Transilvăneni. Această hotărireînsăi-a trezit 
şi i-a determinat să lupte, să reziste, cum 
ştie Românul cu energia lui legendară să re
ziste. — Deci pe cînd pe de o parte e dure
roasă această deciziune à stăpînitorilor pe de 
alta, e binefăcătoare celor subjugaţi: a trezit 
în ei viaţa naţională, patriotismul, conştiinţa 
lor de adevărat, român.

La început, cînd venise baronul Bour
guignon la dieta Bucovinei, roze de spe
ranţe începeau să răsară pentru fraţii a- 
cestei provincii subjugate. Modul venirei 

\ sale, cit şi începuturile guvernărei lui, pro
miteau mult. Se făcuseră oare- cari îmbu-
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nătăţiri, se ameliorase— puţin de tot nu-i 
vorbă — starea Românilor cari sunt ame
ninţaţi de a fi luaţi înainte de veneticii 
cari tind să-le ia locul. Dar, nemernicie 
omenească, aceasta nu era decît o făţăr
nicie cu care voiau cei de sus să ungă 
ochii obijduiţilor noştri fraţi. Şi au crezut 
dînşii că vor izbuti, că Românii, deşi strîm- 
toraţi, nu vor avea atîta pătrundere ca să 
ghicească planul baronului, nici puterea de 
a putea rezista.

Dînşii însă, prin pricepuţii lor conducători, 
au dat semnalul luptei contra acestui slu
garnic austro-maghiar. Deputaţii Români au 
ridicat glasul, au interpelat, au cerut sa
tisfacţie. Pe de altă parte studenţii, parti- 

.cularii, n’au rămas nesimţitori la strigătul 
de deşteptare naţională. Şi azi, ca conse
cinţa acestui fapt, un vînt straşnic se des- 
lănţue printre cei din Bucovina, agitînd 
cumplit masele româneşti. E destul, s’a 
sfîrşit, a mai răbda nu mai pot.

Incidentul petrecut cu ocazia plecărei 
metropolitului Arcadie Ciupercovici la Viena, 
dovedeşte îndestul acest lucru. Acest me- 
tropolit renegat, trădător, care cu o sfrun
tată neruşinare s’a cucuiât în cel mai în- 

• semnat punct vital al Românilor subjugaţi, 
a trecut de partea asupritorilor fiind că, 
bine înţeles, cu modul acesta scapă de 
neajunsuri, calcă numai pe roze. Purtarea 
lui contrară Românilor pe care-i păstorea 
în mod nedemn — şi aceasta pe faţă — 
i-au revoltat. O indignare fără seamăn îi 
cuprinse şi ei au hotărît ca singuri să-şi 
facă dreptate. Studentul Sluşanschi, inter
pretul poporului, a voit sâ-1 lovească însă 
n’a izbutit; a izbutit însă de a primi apro ; 
barea tuturor. Da, acest renegat nu merită 
decît de a fi dat în mînile poporului ba t-: 
jocorit ca în furia lui legitimă şi fără magini, 
să sfişie în bucăţi pe acest sfidător ai celui 
al cărui reprezentant se susţine că e.

Şi acum, după alte multe neajunsuri, 
iată la ordinea zilei prigonirea ziarului «Pa

tria», organul Românilor bucovineni. De • 
mai bine de patru luni de zile confiscările 
nu mai încetează. Regulat, în mod siste
matic, se confiscă articole, pe altele le 
ciuntesc, împedică apariţia acestui valoros 
organ al partidului naţional din Bucovina,
E ceva neauzit, înfiorător. Şi această con
fiscare se face nu atît din cauza artico
lelor grave cari «ar periclita siguranţa sta
tului» cum zic Maghiarii, ci din o altă 
cauză mult mai însemnată. Vor să suprime 
presa şi aceasta pentru ca să zădărnicească 
toată mişcarea Românilor de emancipare 
şi regenerare naţională. Vor să suprime 
presa românească, pentru ca să nu mai 

, aibă cine controla şi înfera cum se cuvine 
actele lor mişeleşti şi volnice. Toată lumea 
pricepe importanţa ce a cîştigat ziaristica 
în .ultimul timp. Ea e a patra putere în 
stat, după cum s’a spus. Ea stă în capul 
mişcărilor, în capul tuturor faptelor mari—• 
exceptînd foiţele electorale. O idee mare 
şi nobilă apără Patria din Cernăuţi: na
ţionalitatea unui popor. Ea pledează pen
tru o cauză dreaptă şi sfîntă, pentru întă
rirea, ridicarea elementului românesc der. 
căzut în propria lui ţară. Şi tocmai de 
aici începe nemulţumirea baronului care 
nu are la stomac pe Români. încurajează, 
protege, pe Ruteni pe Polonezi, dă drep
turi şi întîetate tuturor veneticilor usurpători 
şi neglijează, pesecută, distruge pe acei ce 
au stăpînit această provincie ei cei dintîi, 
pe acei cari au drepturi indestructibile a- 
supra acestei ţărişoare, care e însuş ţara 

; lor răpită prin cea mai laşă şi mîrşavă 
purtare: înşelăciunea şi corupţia.

! Paralel cu această confiscare s’au mai 
petrecut lucruri de o extremă gravitate 
şi de o importanţă foarte mare. Acţiunea 
infamă a baronului Bourguignon a produs 
pretutindeni reacţiunea'; în toată suflarea 

; românească:"Tot ce-i român- s’a afirmat şi 
'* cu glasul sus, mîudru de naţionalitatea sa,
| a protestat contra acelui metropolit renegat
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| Udare:,cu acţiunea deputaţilor români, că-:şi contra acestui guvernator incapabil. Cînd 
dînsul, într’un discurs al său, rosteşte cu
vinte insultătoare şi pline de neadevăruri 
la adresa poporului român bucovinean, o 
furtună generală de indignare s’a produs 
în toate cercurile şi în toate straturile po
porului. Ei s’au mişcat, s’au adunat şi au 
protestat. cu toată energia contra acestui 
om plin de răutate şi de cinism ; ei au 
strigat sus şi tare că nu mai pot trăi gu-. 
vernaţi de către un astfel de tiran. Ei au 
strigat de asemeni contra imbecilului lor 
metropolit renegat, fugit ca un mişel la 
Viena, de frica de a nu cădea în mîna 
poporului înfuriat şi indignat. Ei ş’au afir-; 
mat iubirea lor de patrie şi devotamentul: 
lor leal şi nestrămutat către tron şi dinastie. 
Şi au protestat cu ultima lor energie con
tra acestui baron ce are aerul de a le da 
lecţie de patriotism şi virtute civică.

Şi culmea ironiei şi-a mişelnicei omeneşti 
în contra acestei formidabile mişcări de 
protestare a tot ce-i suflare românească, 
au strigat. . . cine ? . . .  rutenii, slovacii etc., 
tot ce-i străin şi venetic în acea ţară. Şi-a 
găsit baronul şi el oamenii cari să; se a- 
dune şi să protesteze contra acţiuriei Ro
mânilor. Şi el atunci plin db satisfacţie să 
zică:

,— Iată, tot ceea ce face Românii e o 
ilegalitate); afirmările lor sunt nişte nimi
curi. Zic ei că-i asupresc ? Priviţi la această 
majoritate' care afirmă contrarul.

Da, veneticii, străinii te vor aplauda, îţi 
vor ridica osanale, baroane, pentru că tu, 
prin purtarea ta infamă faţă de Români, le 
ajuţi acelor venetici scopului lor de a-i 
înăduşi şi alunga pe Români din viaţa pu
blică a ţăreilor batjocorite. însă nu acesta 
e adevăratul glas al ţărei, el e un glas ’ 

- străin, interesat,, falş.— : Ascultaţi-l şi ve-: 
deţi discordanţa dintre el şi adevărata şi? 
tuaţie a Românilor din Bucovina.

Şi ce frumos act de solidaritate ne pre
zintă ei! Toate societăţile lor se fac so-

rora le trimit telegrame de felicitare şi în
curajare. Cît de elocvent e cazul depiutatului 
dr. Popovici care a demisionat din postul 
de redactor al foiei oficiale! Actul său.pa-v 
triotic, energic şi încurâjator, a găsit apro
barea tuturora. Căci el a plecat de acolo 
ca să lupte alăturea cu fraţii săi întru rear. 
lizarea scopului lor: restatornicirea timpu-; 
rilor trecute, de glorie şi de mărire, că
derea infamului baron Bourguignon. , :

Lupta e acum deschisă, a ajuns în a- 
pogeul ei De doi ani ăproape Români buco- 

: vineni se svîrcolesc într’o situaţie anormală, i 
: vitregă, contrară, lor:-De doi ani aproape 
‘ au început să se : mişte, :să tresară la atin

gerea cu elementul venetic, care tinde să 
devie mare şi puternic pe: spinarea lor. 
De doi ani de zile hrănesc în inima lor o 
ură - neîmpăcată, un .dor ascuns de; răsbu- 
nare în contra celora ce-i persecută într’un 
chip aşa de mîr.şav şi neomenos. Şi cu 
toate acestea— afară de cîţiva — noi în 
generalitatea noastră am fost surzi la stri
gătele de durere ale fraţilor noştri. Şi nu? 
mai astăzi, mai mult prin forţa lucrurilor,;

■ vorbim mâi des de bucovineni- Oh ! patrio
tism, patriotism! . . • .

, Dacă n’ar fi fost deputaţi, unde la noi 
— ca Grigorcea Mustaţă, Vasilco, Hurmu- 
zachi etc., cari să lupte pentru cauza lorr 
cari să strige de să se audă pînă la noi, 
sunt sigur că şi acum tot nesimţitori am 
fi rămas. : ; ■ . ...

' Dar azi lupta s’a hotărît, deputaţii ro- 
; mâni rdin dieta Bucovinei adună poporul 

spre a-i vorbi. Protestul lor -va : fi însuşi ;
; protestul poporului românesc bucovinean.
‘ Hotărîrea lor va -fi strigătul celor asupriţi.
; Prea' e revoltătoare purtarea baronului Bour

guignon faţă do : preţiosul: - organ Patria,
; prea e strigătoare lâ cer de nedreptate 

pentru ca Românii-să^^stea: nepăsători?" c?
1 Luptă; trebue, luptă vor să înceapă şi ei. 

Va tremura baronul de hotărîrea betului
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popor asuprit, batjocorit şi insultat,--Con
ştiinţa naţională se deşteaptă aprinsă şi 
neîmpăcată.

Fraţi bucovineni! România independentă 
vă salută cu entusiasm. ; ,

Gclieorgliiii.

D’ALE STUDENŢILOR
Ultimul congres studenţesc dinRîm- 

nicul-Vîlcei a dat loc la multe dis- 
cuţiuni atît printre noi, cît şi printre 
acei ce se ocupă de activitatea noas
tră. Rareori s’au risipit atîtea dis- 
cuţiuni şi s’au cheltuit atîtea planuri 
relative la studenţime ca acum după 
al XX-lea congres studenţesc. Şi cu 
drept cuvînt.

In adevăr, dacă aruncăm o scurtă 
privire retrospectivă asupra totali
tăţii de fapte desfăşurate în răstimpul 
celor trei zile de congres la Vîlcea, 
atît noi studenţii, cît şi toţi acei cari 
se interesează de soarta noastră, nu 
putem decît să ne gîndim la o se
rioasă regulamentare a activităţei 
studenţeşti şi deci fatalmente la o 
nouă îndrumare., ce neapărat trebue 
să intervină în mersul acestei acti
vităţi.

Dela început, însă, ţiu să declar 
un lucru : sunt pentru îndreptarea 
activităţii studenţeşti şi nici decum 
pentru anihilarea ei.

E o chestiune elementară de bun 
simţ şi o datorie de om inteligent 
pentru acei cari se află în faţa unui 
rău oarecare şi sunt chemaţi a’şi da 
cuvîntul asupra lui, să încerce în 
primul loc îndreptarea acelui rău. 
Cel dinţii gînd şi cea dintîi mai vie 
dorinţă, ce trebue să se nascăîn min
tea şi’în sufletul acestor oameni, este 
să tămâduiască şi nu să distrugă.

Aşa fiind, resultă dela sine, că pă
rerea emisă, cu oarecare timiditate 
dealmintrelea, de a se desfiinţa toate 
comitetele studenţeşti, trebueşte în
lăturată cu desăvîrşire.

Să nu se uite, că dacă au trăit şi 
trăesc societăţile, asta se datoreşte 
în primul loc comitetelor şi condu
cătorilor din fruntea lor. E ceva o- 
bicinuit în firea omului să-şi arunce 
grija pe spetele altuia şi acel altul, 
cînd e vorba de înjghebare sau cor- 
poraţiune, sunt comitetele. Prin co
mitete trăesc societăţile şi a desfiinţa 
deci comitetele, ar însemna aproape 
să desfiinţezi societatea în fruntea 
căreia se află, căci activitatea ei s’ar 
reduce la nimic prin faptul c’ar lipsi 
îndatoraţii morali şi legaţi prin vot 
să stimuleze şi să ia iniţiativa.

Nu de desfiinţări, deci, avem noi 
nevoe.

In ce ar consta însă îndreptarea ?
In primul loc actualul sistem de 

a recruta comitetele e cît se poate 
de prost. Firesc şi logic este, ca într’o 
asociaţiune de un număr, de inşi, co
mitetul să represinte selecţiunea celor 
mai autorisate elemente. Activitatea 
comitetului fiind representanta acti
vităţei întregei societăţi, o primă şi 
esenţială condiţiune cere ca lucră
rilor acelui comitet să li se dea un 
caracter de o cît mai înaltă autori
tate şi trecere. Această trebuinţă re
clamă oameni cu autoritate şi trecere 
în asociaţie.

Nu aşa, însă, se întîmplă cu co
mitetele noastre.

In genere un comitet studenţesc, 
azi, e un comitet de coterie. Noi stu
denţii, ca mulţi alţii, n’am ajuns încă 
la o concepţie chibzuită şi matură 
a rostului activităţei noastre. De o- 
biceiu comitetele noastre trăesc viaţa
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şi interesele coteriei ce le-a ales. E 
destul ca la alegerea urnii comitet X 
şi cu prietenii lui să formeze majo
ritatea, pentru ca totul apoi să fie 
desconsiderat şi comitetul să se nască 
în dispreţul multor lucruri scumpe, 
aşa cum ambiţia şi resentimentele 
1’au putut ticlui în acele clipe de 
smintită ş i . nevrîsnică politică stu
denţească.

De aici purced toate neajunsurile 
şi relele. Căci acest comitet, pretins 
al majorităţii, pe lîngă că păcătueşte 
printr’o alegere ce a desconsiderat 
cu totul glasul minorităţii, mai are 
şi capitalul neajuns de a fi represen- 
tantul. unei majorităţi de ocasie, a 
unei majorităţi erijate clandestin şi 
în tr’un chip cu totul efemer.

Aşa că resultatul final de obiceiu 
este că întreagă studenţimea se gă
seşte la un moment dat încătuşată 
de despotismul unui comitet şi slă
vită măsurelor lui, deşi poate-’i lip
seşte acestui comitet cea mai primor
dială înrudire de vedere şi de sim
ţuri cu adevărată şi reala majoritate 
a studenţimei.

De aici certuri, de aici neînţelegeri, 
bine înţeles cu corolare de lux stu
denţesc : manifeste, moţiuni şi tirade 
incendiare!

Şi resultatul care este ? Se perde 
un timp preţios, în care activitatea 
unui comitet cu autoritate ar fi putut 
aduce foloase considerabile corpului 
studenţesc ; se perd clipe de oportu
nitate în luptele noastre, pe urma 
cărora se găsesc mai tîrziu firi destul 
de sentimentale, ca să verse amare 
şi dureroase lacrimi de crocodil.

Iată, dar, studenţimea împrăştiată 
în desordine pe un lărîm  de lupte 
puerile şi personale, tot mai străină 
şi mai îndepărtată de adevărata ei

menire: luptele de principii şi de in
teres obştesc.

Menţinerea comitetelor ie absolut 
indispensabilă. Fără comitete, corpul 
studenţesc mi-ar face impresia unui 
corp lipsit de mîini şi de picioare, 
lipsit de gură. Ar fi un adevărat 
monstru şi în asemenea cas mon- 
struosităţile comise de studenţi ar fi 
scusabile.

îndreptări, însă, se impun de u r
genţă. E absolut necesar să se asi
gure comitetelor paternitatea şi se- 
lecţiunea adevăratelor elemente de 
valoare — a acelor elemente, cari, îm- 
păcînd spiritele între ele, să împace 
înacelaştimp activitatea studenţească 
cu raţiunea şi cu demnitatea.

Nu voim noi să se ridice aşa cu- 
rînd asupra conştiinţelor noastre du
reroasa şi groasnica mustrare că s’a 
putut cîndva ca activitatea noastră 
să se ucidă prin noi înşi-ne, nu de 
altă, ca mîni-poimîni suntem şi noi 
«strămoşi» şi ce-or să zică de noi 
generaţiile viitoare ?...

Ar fi trist şi ruşinos pentru studen- 
ţime—viitorul şi fala ţării româneşti !...

Const. C. Brăescu
student.

A P E L
Jţomâni jtfcrcedoneni

Datorii sfinte ne chiamă a fi uniţi şi în 
gînd şi în faptă, mai ales acum, cînd d’a- 
supra noastră lucesc razele speranţei şi ale 
iubirei frăţeşti, cînd lupta e deschisă, cînd 
locul nostru ne este din nainte arătat.

A sosit timpul cînd putem.spera: idea
lurile noastre sacre şi paşnice au tost prea 
bine înţelese şi mărinimosul Sultau ştie, 
că are în cîmpiile Macedoniei, Epirului, 
Tesaliei şi Albaniei, un popor întreg, de
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votat şi care nu cere, decît a trăi ca na
ţiune, strìnsi în jurul credinţelor şi culturei 
naţionale, spre a putea fi de folos Impe
riului din care face parte - deci râu voi
torii au intrat în umbră, cu toată ceata 
lor de intrigi şi legende, create asupra 
ăspiraţiunilor naţionale ale Românilor Ma
cedoneni.
‘ Noi- voim pacea, voim progresul civili- 
sator, care să facă din acele mii şi sutimi 
' de mii de Români, ce rătăcesc încă în 
noaptea grea a neştiinţei şi uitărei, un po
por demn de numele ce-1 poartă, şi sin
gurul mijloc ce-1’ găsim şi bun şi cinstit 
èstt  cultura este însuflarea tubirei patriei 
a pămîntului macedonean.

Atunci noi vom fi conştienţi şi întinsele 
şiruri de munţi, ce se trag din Olimpul 
divin, -văile trecute ale Albaniei şi plaiurile 
infloritei Macedoni]’, vor fi în veci neatinse, 
în véci apărate şi marele protector, M. S. 
Sultanul Alxllll Haillid-Hail. se poate 
rezema pe tradiţionala credinţă a Macedo- 
Românilor.

Pămîntul acela ne e scump, el e sacru, 
de oarece de multe ori strămoşii şi pă
rinţii noştri şi-au dat sîngele şi viaţa pen- : 
tru el. ■'

Şi e o nespusă durere, văzînd cum a- 
ceşti Români se sting în negurile stiăine, 
apăsaţi de ignoranţa, de puţinul interes pe 
care ei l’au dela ceilalţi. ■j

Trebue oare să mărturisim ca povirnişul 
pe care alunecă aceste fapte, este acela 
al peirei? ■ ’ . - ’ - . - . . ' ;
' ’ Nu. Toţi cei ce au o inimă o ştiu si o 
simt prea bine. România ne-a venit în a- 
jutbr, mai ales în timpul acesta, bărbaţi ; 
prea luminaţi şi buni patrioţi, lucrează mult 
pentru propăşirea culturei.naţională a Ro- i 
mânilor din Macedonia. ■ : ? •

Se înfiinţează şcoli, se trimit : profesori 
instruiţi, preoţi români, apostoli ai Româ
nismului., • v ' v

Nimic nu s’a cruţat. ^

Dar în schimb noi ce facem ?. Stăm prea 
isolaţi. Trebue să ne unim cu toţii în jurul 
steagului sfînt.

7{omâni,

Sunteţi atîţia fraţi Macedoneni răspîndiţi 
în România şi aiurea. Veniţi cu toţii la o- 
laltă, ajutaţi cu toţii cît de puţin la marea 
causă comună şi nimic nu va fi in zadar. 
Roadele vor fi strălucite.

Societatea de cultură Macedo-Ilo- 
111 ană, a cărei devisă e însăşi acea mîn- 
tuirey aşteaptă sprijinul vostru. De unde 
sunteţi, veniţi la dînsa, adunaţi-vă cu toţii, 
căci ajutorul vostru e prielnic, căci răul 
din Macedonia e greu: Românii îşi uită 
nobila lor origină, vanităţi streine şi de lege 
şi de ţară îi răpesc unul cîte unul din mij
locul vostru.

Mulţi nu mai ştiu româneşte, altora le 
este ruşine a spune că sunt Români şi pe 
Dumnezeu îl adoră în limbă străină si tot

3

avutul lor, toată viaţa şi-o consacră acelor 
străini ce au ştiut a-i linguşi şi a le în
şela atît de mult minţile.

Acei renegaţi sunt perduţi pentru noi. 
Cu lacrimile în ochi, cu sufletul întristat, 
privim cum se duc- cum mor acei fraţi...

7\omâni jYîacedoneni,

Dela voi depinde reuşita şi viaţa ce tre
bue s’o dăm în acele frumoase locuri ce 
le iubim atît de mult. întăriţi Societatea 
de cultură Macedo-Romănă, care e a 
voastră, a tuturor, lăsaţi generaţiilor viitoare 
o nouă podoabă strălucită, ornînd numele 
vostru. ■

Patrioţi cu nobile şi sfinte sentimente, 
grăbiţi mîna de ajutor ce acei fraţi o cer 
şi pe care datoria o cere. Acolo sunt pă
rinţii or fii voştri, ce sufer, ce sunt cutropiţi, 
ucişi sufleteşte şi pentru ei trebue să sa
crificăm, pe stîntul altar al patriei.

Constantin I. Naum.
- -- •
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Ea le-a avut şi le recunoaştem în toatăON GLAS DE BĂRBĂŢIE
Am reprodus în numărul trecut un ar

ticol al d. dr. Alexandru de Vaida-Voevod 
de peste munţi, în care autorul discută 
marele pericol ce residă pentru Românii 
uniţi în planurile de centralizare ale cato
licilor maghiari, şi conchidea că dacă ca
tolicii vor decreta contopirea bisericei ro
mâne unite în cea catolică maghiară, Ro
mânii trebue să respunză printr’o trecere 
pe toată linia la ortodoxism.

Cuvîntul acesta e mare şi grav — ne
greşit Dar e la locul şi la timpul său.

Peste munţi sunt vr’un milion şi jumă
tate de Români cari se ţin de confesiunea 
greco-catolică, adică unită cu Roma. A- 
ceastâ unire s’a făcut acum două secole, 
pe vremea Metropolitului Atanasie. Ro
mânii însă nu au înţeles nici să se catoli
cizeze şi nici să-şi renege naţionalitatea, 
dovadă că Vaticanul a trebuit să le lase 
neatins ritul răsăritean al bisericei lor stră
moşeşti, cu limba liturgică naţională.

Si pînă în ziua de astăzi biserica română 
unită a rămas, în fond, mult mai apropiată 
de cea ortodoxă decît de cea romano- 
catolică. Oricine intră într’o biserică unită 
din Transilvania nu observă nici o deose
bire de cea ortodoxă, afară numai că preoţii 
uniţi au latinizat în mod curios limba ro
mânească a bisericei.

Dar cu toate că Românii,,unindu-se cu 
Roma, au intrat în oarecare comunitate 
cu catolicii, germani şi maghiari, nici unii 
nici alţii din aceştia nu i-au putut, în cur
sul acestor două veacuri, desbrăca de na
ţionalitatea lor.

. Ei au rămas uniţi, dar Români. ,
Dacă această .unire a fost de vr’un folos 

neamului românesc ? Ar fi să comitem o 
nedreptate şi să rănim legitima suscepti
bilitate a fraţilor noştri de această confe
siune, dacă am contesta, ca mulţi dema
gogi, orce resultate binefăcătoare ale unirei.

lealitatea. E aproape sigur, că multe din 
progresele noastre de ordin moral şi intelec
tual nu s’ar fi realizat, dacă nu ni se deştepta 
din timp conştiinţa originei noastre române, 
dacă nu ni se punea la inima latinitatea 
limbei noastre şi înrudirea naţionalităţii 
noastre cu marile naţiuni neolatine din A- 
pusul Europei. Dar cine a : contribuit în 
chip determinant la această renaştere, mo
rală n. neamului românesc ? Nu încape în- 
doeală, că pleiada de uniţi, trimişi în se
colul trecut la Roma unde aveau să stu
dieze şi de unde se întorceau apoi nu atît 
teologi cît mai vîrtos Români, adînc şi 
ştientificeşte convinşi despre nobila noastră 
obîrşie. Unirea a produs pe Şincai, pe 
Petru Maior, pe Klein, etc. Cine, ar cu
teza oare să conteste meritele evidente 
ale acestor mari şi entuziaşti apostoli ai 
romanităţii noastre? De sigur nimeni. - 

Dar dacă unirea. Românilor, transcarpa
tini a avut aceste netăgăduite resultate, 
ea azi este primejduită aşa fel că. nu nu
mai că nu ar mai putea produce, asemenea 
roade, ci din potrivă, ar putea azi-mîne 
să devină un teribil aparat de desfiinţare 
naţională în mînile Maghiarilor.

Ce vor aceştia? Cu un cuvînt: ei, adică 
clerul şi aristocrăţimea lor, vor să şteargă 
individualitatea etnică românească a bise
ricei unite şi vor s’o pună cu desăvârşire 
la discreţia catolicismului maghiar. ■

Natural, că dacă aceste plănuiri se vor 
realiza, şi e foarte probabil că catolicii 
maghiari nu se vor opri pe calea apucată, 
—-Românii greco-catolici au să fie des
poiaţi de caracterul naţional al bisericei 
lor, şi vor fi astfel împinşi pe drumul mare 
al maghiarizării. ;  ̂ ; I

Din dată ce clerul românesc-unit va tre
bui să asculte de autorităţi catolice-ma- 
ghiare, dela care el va avea să atîrne şi 
materialiceşte, orce luptă pentru naţiona
litate îi va fi peste putinţă. Dar şi pînă la



576 . LIGA ROMÂNĂ

înlocuirea limbei liturgice româneşti,cu cea 
maghiară, n’ar mai fi atunci decît un pas.

E deci legitimă neliniştea generală ce a 
cuprins pe fraţii noştri. E explicabilă lupta 
lor şi măsurile de apărare ce se propun 
în sînul lot. . î, ; ■

D. dr. Vaida-Voevod, însuş Român unit, 
nu ocoleşte chestia, ci le spune Românilor 
uniţi oarzăn : Dacă catolicii vor decreta 
contopirea bisericei noastre în autonomia 
lor, atunci nu ne rămîne decît să reintrăm 
în biserica ortodoxă din care am eşit acum 
200 de ani.

Fireşte că şi autorul acelui articol îsi 
dă seama, că această hotărîre nu s’ar putea 
lua decît atunci cînd toate celelalte încer
cări de protestare şi de apărare ar rămînea 
fără efect. Dar de oarece e aproape sigur, 
că aceste încercări riu vor putea îndupleca 
pe Maghiari să-şi părăsească planul ior, 
nici Românilor nu le-ar rămînea altă ale
gere decît a răspunde la un asemenea 
atentat neruşinat din partea Maghiarilor 
printr’un act de bărbăţie: declarînd unirea 
nulă şi neavenită.

.Nu putem aprecia de aici sentimentele 
Românilor de acolo în această chestie şi 
in aceste momente, ştim însă că ei nici
odată nu vor admite să-şi sacrifice naţio
nalitatea de dragul veleităţilor de omnipo
tenţă ale Maghiarilor.

Rucărcami.

LATINITATEA NOASTRA

La Roma a fost ridicată, de către Ita
lieni, în slavă descendenţa noastră din 
poporul roman; s’au organisat ceremonii 
şi serbări întru preamărirea lui Traian 
şi a Românilor; s’au făcut, manifestaţiuni 
de simpatie pentru noi — iar noi :?
■ Am cetit şi noi, căci n’aveam în cotro,

cele cîteva depeşi şi dări de seamă de 
la Roma şi ne-am căutat de treburi. Mulţi 
îşi vor fi zicînd, în gîndul.lor, «toate ma
nifestaţiile astea sunt mofturi»!........

Am rămas reci şi nepăsători în tot tim
pul acesta, ca şi cînd nu despre noi ar 
fi fost vorba în cetatea eternă!

Deh, mulţi dintre noi sunt ajunşi la 
ultima expresie a blasării şi nu pot pri
cepe însemnătatea serbărilor romane. Mulţi 
alţii iarăş nu au destulă cultură clasică 
spre a putea simţi un fior de mîndrie cînd 
lumea apuseană ne recunoaşte în chip 
atît de simpatic latinitatea noastră.

Dar de sigur,. mulţi, foarte mulţi Ro
mâni cu mintea întreagă si cu inima să
nătoasă, Românii adevăraţi, vor fi avut 
momente de înălţare sufletească auzind 
despre evlavioasa ceremonie dela Roma.

De aproape două mii de ani suntem 
aduşi şi aşezaţi pe aceste mănoase cîmpii, 
pe aceşti falnici .munţi. Cîte evenimente, 
cîte drame s’au petrecut de atunci şi pînă 
astăzi în Dacia lui Traian! Prin cîte vi
cisitudini n’am trecut noi, cu cîte nea
muri nu ne-am răsboit, cît amar n’am 
îndurat şi existăm încă, mai puternici şi 
mai plini de energie decît orcînd!

In tot acest atît de lung interval, nici
odată Românii nu au fost în mod repre- 
sentativ la Roma^spre a aduce un prinos 
de recunoştinţă marelui împărat care să
dise aici sămînţa naţionalităţii noastre. 
Ba au fost timpuri, cînd chiar conştiinţa 
originii noastre se părea ştearsă din min
ţile noastre, timpuri cînd trăiam o viaţă 
vegetatiyă în adînc întuneric intelectual.

Abia acum, după optsprezece veacuri 
ne-a fost dat, ca o delegaţiune a întreg 
neamului românesc să meargă la Roma, 
să depună o cunună pe Columna de bi
ruinţă a lui Traian, şi să-l sărbătorească 
în faţa lumei adunate ca pe părintele po
porului nostru.

Fie, ca această serbare şi manifestările
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ce s’au produs cu prilejul ei, să întărească 
în noi toţi mîndria latinităţii noastre şi 
credinţa în valoarea noastră.

Eoinanus.

„VALAHII IN ROMA“

Sub acest titlu ne înjură Ungurii pentru 
«demonstraţiunile daco-romane» dela Roma- 
Ei, care totdeauna ne contestau că am fi 
coborîtorii coloniilor traiane, îşi închipuesc, 
în ignoranţa lor, că punînd alăturea de cu- 
vîntul «Roman cuvîntul «Valah» ar fi do
vedit deja lipsa de temei a serbărilor din 
capitala do odinioară a imperiului roman. 
Căci, după inexorabila logică maghiară e 
lămurit că sau suntem Valahi sau Români; 
deoarece însă noi suntem într’adevăr Va
lahi, — cine ar putea tăgădui' aceasta ?.—r 
noi nu ' putem fi Români, zic foile ungu
reşti. : ’

Raţionamentul acesta e tocmai aşa ca şi 
cînd ai zice că de geaba îşi zic Nemţii în 
limba lor «Deutsch» ei nu sunt decît Nemţi 
şi pace bună !

Aşa se judecă chestii de etnografie şi 
istorie prin cîrciumile dela Checichemet, şi 
tot aşa şi în presa ungurească.

Dar deşi Ungurii sunt atît de grei la cap, 
noi tot ţinem să le explicăm chestia, ră- 
mînînd că dacă nu ne-or înţelege ei, să ne 
înţeleagă măcar alţii.

Noi ne-am numit totdeauna Români, nici 
odată Tătari, Slavi, Unguri sau altfel. Una 
la mînă. Aceia cărora Traian le-a fost îm
părat şi cari stăpîneau în vechime Italia 
şi toată lumea atunci cunoscută şi cari vor
beau limba latină, se numiau pe sine «Ro
mani».

Pricepi Ioşka ? Tot nu pricepi ? Ascultă 
dară : Voi ne ziceaţi întotdeauna «O lah», 
adică Valah. Aşa este. Dar şi pe Italieni 
tot cam aşa îi numeaţi şi îi numiţi adică 
« Olasz» adică tot valahi. Fireşte. Acest cu- 
de « Valah» (sau Olah şi Olasz în. limba 
voastră) înseamnă un popor de origină  
rom ană. Nemţii d. p. numesc pe Italieni
Walsch şi pe Români Walach, tocmai pen

tru că şi unii şi alţii se trag din Roma- 
Oetate.

Tot nu te-ai lămurit încă Ioşka ? Noa 
dar du-tye la Checichemet!

SjTvius.

R E L A Ţ I I
MAGHIARO-BULGARE

(Urmare şi fine)

Pînă aci articolul din Rèvista «Szdzadok». 
La rîndul nostru* începem prin a ne ex
prima nedumerirea cum de autorul vorbind 
despre Petru şi Asan, cari erau «sanguine 
romano», şi cari au întemeiat o împărăţie 
româno-bulgară, nici pomeneală nu face 
de român; ba din contră, să mulţumeşte 
să declare că imperiul Asaneştilor a fost 
creat cu ajutorul Cumanilor, deci cu aju
tor turanic, un element înrudit cu.neamul 
maghiar, astfel că Cumanii au fost adevă
ratul «element alcătuitor de Stat» al îm
părăţiei romàno-bulgare !

Este acesta un clişeu tradus din obi
ceiurile politice ale maghiarilor de azi şi 
în domeniul istoriei; şi nu « —ó—ó» este 
singurul care umblă pe această cale între 
istoricii maghiari! Entusiasmi pentru ai. 
tăi, înalţă farmecul istoriei naţionale, dar 
obiectivitatea nu permite tăcere asupra a- 
devărului. ,

în şirul desvoltărilor sale autorul pune 
într’o falşă lumină seriositatea lui «Caloian» 
în atitudinea sa politică, atunci cînd cere 
ajutor dela Papa contra Bizanţului şi a Un
gariei, «prom iţlnd» că va trece la cato
licism.

Repet textual, pentru uşurătatea urmă- 
rirei firului desvoltăribr noastre:

«Emeric (regele Ungariei), ca un catolic, 
«nu putea împedica intenţiunea lui Caloian 
«de a trece la catolicism, şi astfel a fost 
«nevoit să lase delegaţiunea lui să treacă
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«prin ţara sa (1). Dar cînd a văzut, la 1204, 
«că Leon cardinalul pleacă în adevăr în 
«Bulgaria ca trimis al Papei, cu coroană, 
«cu misiune şi cu mare alai, l’a deţinut pe 
«Leon prin ispánul său de Cuvin»,

Şi -mai la vale:
«Papei nu-i păsa de Emeric, numai Ca- 

«loian să devie catolic. Dar rău a chib
zuit. Caloian s’a încoronat cu coroana 
«dela Papa, numindu-se ţa r  în demnitatea 
«de Rex, pe care i-a dat o Papa. Preoţii 
«lui au primit titlurile, dar poporul nici gînd 
«navea, şi a rămas ortodox. . . . .  Aşa a 
«făcut şi Caloian. A mulţumit Papei, dar 
«apoi nu i-a mai păsut de el».

Pe cînd «—ó—o» pare supărat pe Io- 
niţă (Caloian) şi mulţumit-de «nesincera» 
lui politică, noi observăm că politica ma- 
ghiară-catolică e de o groaznică duplicitate. 
Pe cînd contra «schismaticilor» din Ungaria 
se dau porunci strajnice : . . .  Schismaticos 
sacerdotes . . . cum eorum pravis uxoribus 
et rebus omnibus .. . ubi eos invenire pos- 
sent, potenter excipere. . .»  (2), regele Un
gariei împedică trecerea la catolicism ~a 
Bulgariei.

E însă de înţeles, e firească aceasă du- 
ciplitate. Regele catolic vrea să conver
tească pe toţi supuşii săi la catolicism; nu 
poate suferi însă, ca un Stat vrăjmaş, vecin 
puternic,, să se fortifice, prin alipirea sa la 
puternicul Scaun Papal.

Natural era dar, ca politica Vaticanului, 
şi politica dela Alba-Regală să fie contrarii 
în privinţa intereselor lor în Peninsula Bal
canică.

Un complect neadevăr spune autorul
«—ó—o», vorbind despre unirea Asanului 
cu biserica Romei.

încrederea Papei în «Caloian» nu a fost 
zadarnică cum susţine d-sa; o dovedesc 
aceasta faptele'(3) : La 7 Nov. a fost in * 2 3

ii) După ce i-a făcut foarte multe greutăţi!.
(2) Történelmi-Tár 1898, p. 362
(3) Vezi D. Onciul, curs ţinut la Facultatea de 

tere din Bucureşti, lito<>r .

stalat Archiepiscopul Vasile: de Tîrnova ; 
la 8 Nov. 1204 a. fost încoronat Ioniţă, şi 
această unire cu biserica romană a durat 
pînă la i 2j j , cînd Ioan Asan II rupe re
laţiile cu Roma, şi se uneşte cu împăratul 
din Nicea, Vataţe, contra împăratului latin, 
care, protejat de Papa, în detrimentul pre
tenţiilor lui Ioan Asan, într’adevăr «n’a ştiut 
să manevreze» cu «relaţiile orientale».

Aici stăm, cînd regii ungari încuragiaţi 
de Papa reîncep ostilităţile pînă aci do
molite întru cîtva, faţă cu statul Româno- 
Bulgar. ..

Dar aceste ostilităţi, din timpul lui Bela IV, 
sunt mai multe platonice, ca să zicem aşa. 
Căci orce întilnire răsboinică dintre un
gari şi romàno-bulgari e împedicată de 
groasnica invasiune tătară.

După invasiunea tătară o parte dintre 
ducatele române de dincoace de Dunăre se 
găsesc sub suveranitate maghiară (1233) (1), 
iar Ţarul dela Trnovo nu se mai numeşte 
împărat al româno-bulgarilor, ci numai îm
părat al Bulgariei (2). ».

Pînă la acest timp istoria Românilor e 
oarecum aceiaşi cu a. Bulgarilor, căci-ei 
împreună formează stat, şi astfel împreună 
luptă contra Ungariei,

De aci înainte steaua Bulgarilor păleşte, 
iar luceafărui românismului din ce în ce 
mai strălucitor răsare în stìnga Dunărei.

înrudiri familiare dintre dinastia Basa- 
rabilor din Valachia şi ţarii -bulgari mai 
dau prilegiu Românilor să ' se amestece în 
«Relaţiile Maghiaro-Bulgare», cu deosebire 
în vremea marelui rege maghiar Ludovic 
de Anjou, care găseşte un vrednic vrăjmaş 
în voevodiil micului principat român du
nărean. - /,■ ;

La 1365 Februarie 24, Ludovic cel Mare 
provoacă nobilimea din comitatul Ung. (3) 
să vină cu banderiile ca să pornească con-

(1) Doc. II urm. I. 127, 
: (2) Doc.-Hurm. I. 225. 

(3) Doc. Hurm. I. 92.

/
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tra «infidelului» Voevod Vladislav Basarab 
(fiul lui Alexandru, care a sdrobit pe Carol 
Róbert la «Cheile Crainei» (1) din judeţul 
Mehedinţi), cumnat al lui Stacimir împă
ratul bulgar (prins şi pus la închisoare de 
Ludovic); dar în loc de a merge contra 
«infidelului», la 30 Maiu, acelaş an, marele 
rege stă sub .zidurile cetăţii Diiului (Vidin).

Pe cînd -Ludovic cucereşte Diiul, Vla
dislav Basarab pustieşte Ardealul. Şi ma
rele rege, pe timpul căruia — după istoricii 
maghiari — marginile ţării ungureşti erau 
udate de trei mări, încheie pace cu micul 
Voevod (1367), (2) care dela acea dată 
îşi zice şi ban de Severin, şi e probabil 
că tot atunci i s’a dat şi Amlaşul şi Fă
găraşul (3).

Pacea cu voevodul valah însă nu du
rează mult, şi atacul voevodului contra 
garnisoanei ungureşti din Diiu e atît de pu
ternic, în cit regele admite ca aceea să 
se retragă cînd va vedea că nu se mai 
poate susţinea (4).

Nu se putea însă, cel puţin aşa pare 
că vrea să susţină «—ó—o», ca armatele 
marelui Ludovic să fie atît de strîmtorate 
de un voevod valah, şi de aceia d-sa se 
mulţumeşte să spună că «la 1369 oraşul 
Vidin, în basa dreptului regal maghiar, îi 
revine lui Stracimir».

Altfel vorbesc însă isvoarele istorice des
pre această «revenire pe basa dreptului 
regal» (5). Iată cum glăsueşte:

«Ex Pisano Waddingus in Annál. Minor. 
an 1 3 6 9  memorat Bulgáriám  Ludovici (re- 
gis) jn g u m  excusisse, ac Bassarath hegem 1 2 3 4 5

(1) P. Drăgălinâ /  Din istoria Banatului Sevéri-
nului, Caransebeş. 1.41V : • - ' :

(2) Doc. Hurm. I, p. 144. . . y y  •
(3) Onciul. Originile principatelor româr.e p. 55

■şi 56. - ’ -■■-■■•Myi. ■!■•'-■■■■■ • -i
(4) Történelmi-Tár 1898. O klevelek... XII. .
(5) Assemani Calendariae Ecclesiae Universae t-

5. p. I. Romae 1775 in-4°, p. 61. Apud Haşdău, Is
toria critică I. p. 30; Gr. Conduratu Relaţiunile 
Ţării Româneşti şi Moldovei cu Ungaria. Bucureşti. 
1898. p. 76. . î

schismaticum Bodonis urbe regia potitum  
f u  îs se. : .» . -
■ Sabia lui Vladislav a trebuit s'o simţă 
Ludovic cel Mare, ca să reîntroneze pe 
Stracimir; precum şi părintele său sdrobit 
a fost de bravul Alexandru, tatăl lui Vla
dislav Basarab.

Pină la acest timp ajunge. studiul lui 
«—6—6», căci curînd Bulgaria se perde 
între «grădinile Padişahului», şi relaţii (cu 
alte ţări; ca stat, multă vreme nu mai are. 
Aci mă opresc şi eu cu reflexiunile . ce 
aveam de făcut despre-şi în legătură cu 

•studiul unguresc asupra «Relaţiilor ma- 
ghiaro-bulgare». -

S. S. Secula.
v -------— -

; DIN BUCOVINA
(O ADUNARE A PREOŢIME!)

«Patria» dela 10 (22) Octombre n. c., 
publică următoarea invitare adresată se 
parat fiecărui preot român din Bucovina:

Prea. Venerabilitatea V oastră! .

Despre soarta asigurărilor de loialitate, 
ce le-au dat decanatele româneşti în con- 
ţra acuzărilor de iloialitate ale d-lui pre- 
sident Bourguignon, nu ştim nimica po- 
sitiv, pe cînd d-1 president încă deunăzi 
a declarat în faţa lumei, că susţine acu
zările sale. ;

Nu destul de atîta, fraţii noştri preoţi 
de naţionalitate ruteană nemărginindu-se 
numai pe lîngă memorialul, ce l’au votat 
în o adunare a lor de mai-înainte şi în 
care şi-au formulat plîngerile şi cererile 
lor,, s'au sculat în cele din urmă — re- 
fuzînd aceasta numai puţini, demni pentru 
aceea de toată onoarea — direct asupra 
noastră şi în o altă adunare inspirată de 
deputatul Nicolai Wassilko au subscris a- 
drese către înalt Prşa Sînţitul Metropolit
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şi către d-1 president Bourguignon, cari 
le-au predat cu solemnitate şi în cari, 
după ce ne acuză în mod nefrăţesc şi 
neconştiincios, mulţumesc înalţilor Adre
saţi pentru politica bisericească inaugu
rată în timpul cel mai nou, ca pentru o 
politică de dreptate şi împăcare, şi doresc 
aducerea la îndeplinire, pentru care scop 
juruesc ei tot sprijinul eficace, ce-1 poate 
da unirea lor cea dintr’olaltă.

Putem noi tăcea la toate astea, aştep- 
tînd în nepăsare soarta, ce ni se găteşte? 
Ce a fost ertat preoţilor ruteni spre o- 
'fensivă, nu va fi ertat şi nouă spre de
fensivă.

Trebue să ne adunăm şi noi ca preoţi 
ruteni, cu toţii, iar cei ce absolut nu vor 
putea veni, să dea măcar altora plenipo- 
tenţă, şi aşa adunîndu-ne să votăm şi să 
subscriem cîte 2 adrese către înalt Prea 
Sînţitul Metropolit şi către înaltul Minis- 
teriu, prin cari precum să ne justificăm 
faţă cu acusările de iloialitate ale d-lui 
bar. Bourguignon, aşa să răsfrîngem şi 
acusările şi pretinderile nedrepte ale fra
ţilor noştri, preoţilor ruteni.-

Să nu Uni nepăsători sau nebărbaţi, ca să 
nu fie din noi înşine peirea noastră.

Responsabilitatea noastră e mare.
Adunarea, care nu este publică, ci este 

mărginită numai la cei invitaţi, se va 
ţinea în Cernăuţi Luni în 18 (30) 1. c. în 
sala casei de tir (grădina publică) precis 
la 6 ore seara.

Vă rugăm cu stăruinţă, să nu lipsiţi 
din rîndurile noastre, şi dacă nici într’un 
fel n’aţi putea veni, să daţi unui confrate 
o împuternicire documentară.

Suntem plini; de încredere în voinţa
Venerabilitătii Voastre de a vă însoţi cu > >
noi la paşii strict legali şi cuviincioşi, 
cari ni sunt dictaţi prin datorie indispen
sabilă.

Cernăufi, în 8 (20) Octombre 189Cţ.
. I)r. Ioan Ţurcan, Euseviu Popovici, 

Atanasic Procoporici.

«P atria» introduce această invitare prin 
următoarele cuvinte:

Demn şi în cadrele legii a întreprins 
preoţimea noastră o acţiune, pentru a da 
o expresiune' în o adunare importantă 
sentimentelor ei patriotice atît de adînc 
jignite şi mîhnirilor necontenite, la cari 
este expusă. Deplin conştii de posiţiunea 
lor ca conducători şi sfătuitori spirituali 
ai poporului, au întreprins preoţii noştri 
această acţiune în un mod, care ne face 
să admirăm moderaţiunea, devotamentul, 
sîngele lor rece în faţa provocaţiunilor 
aproape de necrezut, la cari sunt expuşi 
din partea duşmanilor lor şi în butul in- 
dignaţiunei infinite, provocate prin eve
nimentele petrecute dela 18 August în
coace.

Nici măcar pentru un moment n’au 
perdut din vedere respectul faţă de lege 
şi autorităţi, şi nici u j fir de păr n’au 
deviat în ţinuta lor de pe terenul lega
lităţii şi al datorinţei lor.

Este deci natural, că şi tecstul invi
tării trimise tuturor preoţilor români este 
ţinut în un ton serios şi corespunzător 
împrejurărilor.

Această invitare demonstrează din nou 
cît de grozav s’au înşelat duşmanii noştri, 
cari au declarat poporului român răsboiu 
de nimicire, cînd au susţinut si susţin, 
că acţiunea aceasta purcede numai dela 
singuraticii preoţii români, şi că parochul 
din Drăgoeşti, care ar sta cu totul isolat, 
e de privit de un simplu agitator.

Spre bucuria şi satisfacţiunea poporului 
nostru vedem însă cu mîndrie, că toti 

• preoţii noştri purced ca un singur om so
lidar, şi că bărbaţii iluştri, la cari privesc 
întregul nostru cler gr.-or. cu veneraţiune 
şi mîndrie, s’au aliat întru apărarea lor 
în contra atentatorilor bisericei noastre şi 
a preoţimei române

Dacă toţi preoţii noştri, dela cel mâi 
înalt dignitar începînd pînă la cel mai
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tînăr cooperativ, vor ţine la olaltă şi vor 
apăra interesele noastre periclitate, trebue 
să învingă dreptatea, care stă pe partea 
noastră. De aceea nu este permis a perde 
curagiul chiar şi în cas, că abusul puterii 
din partea duşmanilor noştri, cari şi-au 
eşit din sărite, va continua în mod şi mai 
vehement.

Atunci nici o reglementare a pieoţimei, 
nici o citaţiune, nici un interogator îna
intea căpităniei, nici o amăgire cu adau
suri personale nu vor putea desbina preo- 
ţimea noastră în lupta ei solidară pentru 
drept şi dreptate.

In Braşov există, resultat 'al iniţiativei 
particulare, o aşa numită «masă a stu
denţilor•» români, la care capătă hrană 
băeţii lipsiţi de mijloace dela şcoalele din 
ţicel oraş. Dar fondurile acestei instituţii 
sunt încă foarte modeste, de aceea vred
nicul director al liceului român din Braşov, 
d-1 V irg il Oniţ, adresează publicului ur
mătorul apel:

Devisa iar pe binefîicâ-
torii mesei acesteia, vii şi morţi, 
l>omencşte-‘i, Doamne, întru împă
răţia Ta“ .

(D in  ru găciu n ea  ce se ros
teşte s iln ic  la  m asa  stu

denţilor). —

«în anul şcolar ce a trecut s’a pus ba
zele unei mese a studenţilor la şcoalele 
noastre medii şi superioare din Braşov. 
Sprijinul spontan al publicului românesc 
s’a manifestat într’un chip atît de frumos, 
în cît masa studenţilor de fapt s’a putut 
pune în fiinţă în luna lui Martie a. c., îm. 
părtăşindu-se cu prînz gratuit 20 de şcolari 
săraci dela şcoalele noastre.
• «Dacă ţinem seamă de scurtimea tim
pului, în care s’a realisat această instituţie 
de binefacere, de bună seamă că ea în

seamnă mult. Dar dacă ţinem seamă de 
numărul mare al elevilor din şcoalele noas
tre medii şi superioare, care an de an va
riază între 500—600 şi între cari cel pu
ţin 100 de inşi ar merita să fie întreţinuţi 
gratuit la masa studenţilor, — atunci tre
bue s’o spunem, .că e cu mult prea puţin 
ceea ce am putut face pînă acum. Dacă 
mai luăm în vedere faptul că intertenţia 
cu prînz gratuit a celor 20 şcolari ne costă 
pe an tocmai 1200 fi., atunci e uşor de 
înţeles, că din capitalul actual de 4000 fi., 
al mesei studenţilor şi din cele vr’o 700 fi. 
venite anuaŞ probabile ale mesei, nici mă
car aceste 20 de locuri gratuite la masă 
nu vor putea fi susţinute.

«Dar instituţiunea aceasta umanitară a 
mesei studenţilor treBue s’o susţinem şi s’o 
lărgim chiar,. punînd bazele u n u i internat 
de băeţi. Căci masa studenţilor (şi cu atît 
mai mult viitorul internat) împlineşte la 
şcoalele noastre medii şi superioare o mi
siune culturală românească de o importanţă’ 
capitală.

«Motivăm această aserţiune.
, O jumătate de secol se împlineşte cu 
acest an şcolar, de cînd gimnaziul româ
nesc din Braşov şi-a deschis porţile sale 
pentru răspîndirea culturii româneşti. Şi 
dela început acest institut n’a fost de im
portanţă locală, ci a avut o misiune ro
mânească generală. Din toate părţile lo
cuite de Români au alergat fii naţiei aci, 
ca să se adape din isvoarele clare ale 
culturii româneşti şi pretutindeni se văd 
urmele muncii rodnice desvoltate de aceste 
şcoale.

«Trebuinţa de lumină a crescut în tim
pul. jumătăţii de veac tot mai mult, ea a 
intrat tot mai adînc în inima şi în gîndul 
iubitului nostru popor,—: dar — durere — 
condiţiile materiale pentru satisfacerea a- 
cestei nobile trebuinţe în loc să se ame
lioreze s’au înreit şi s’au înăsprit cu fiecare 
zi înainte.
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«Masa studenţilor este chemată ’ a sări 
în ajutorul părinţilor şi copiilor lipsiţi de 
mijloacele materiale, dar însetoşaţi de în
văţătura românească. Ea are să pună sla- 
vili sărăciei, ca aceasta să nu copleşească 
sentimentul trebuinţei de lumină, de cul
tură. • .

«Iată cuvîntul, pentru care ziceam, că 
masa studenţilor împlineşte la şcoalele noas
tre medii şi superioare o misiune culturală  
românească de o capitală im portanţă, iată 
cuvîntul, pentru care ea trebue susţinută 
şi, întru cît numai se poate, lărgită.

«Dacă cineva este chemat a avea sens 
pentru acest adevăr, dacă cineva este che- 
mat a sări în ajurorul şcoalei româneşti 
întru realisarea măreţelor sale ideale, — 
atunci de bună seamă şi în prima linie 
stratul cult al neamului nostru din această 
patrie este cel dintîiu chemat.

«Cu deplină încredere ne adresăm deci 
către P. T. D-voastră, convinşi că ne â- 
preciaţi intenţiunile şi siguri că ne daţi tot 
sprijinul- posibil şi vă rugăm in numele 
dragostei frăţeşti, în numele umanismului 
şi în numele culturei româneşti: să .con
tribuiţi d-voastră şi să. faceţi să contribue 
şi alţii pentru masa studenţilor dela şcoa
lele medii şi superioare gr.-ort. române din 
Braşov.

« Un jubileu de o jumătate de veac nu 
s’ar putea serba de noi în mod mai demn 
şi mai vrednic, decît prin lărgirea institu- 
ţiunei mesei studenţilor şi în legătură cu 
ea prin punerea baselor unui internat mare 
de băeţi.

«Dacă gîndul acesta ar fi împărtăşit de 
toţi Românii de bine, atunci..idealul nos
tru va fi ajuns, căci voinţa comună a celor 
de bine trebue să se realiseze necondi
ţionat, ' '

B raşov, în  1 Octobre 'v. 1800. v '
Pentru comisiunea administrativă 

• . - . a mesei Studenţilor: ;....
Vivgil Oniţiu,

directorul |şcoalelor medii gr.-ort române.

„Die Wallachen in Rom“
Die rumänischen Mitglieder des unlängst 

zu Rom abgehaltenen Orientalisten-Con- 
gresses wurden seitens der Römer sehr 
sympathisch empfangen. Alle italienischen 
Zeitungen beschäftigten sich die ganze 
Zeit hindurch täglich, auf langen Spalten, 
mit rumänischen historisch-etnographi- 
schen Fragen, indem sie den römischen 
Ursprung des Rumänentums betonten, die 
dacischen Kriege und Trajans Colonisa
tion besprachen.

Gelegentlich ihres Aufenlialtes in Rom 
legten die Rumänen, die Herren Univer
sitäts-Professoren Ureciiia, Tocilescu und 
viele andere; einen schönen Bronz-Kranz 
an die Stufen der Trajans-Säule.

Diese pietätvolle Bekränzung des Tra- 
jan-Denkmals gestaltete sich aber in Rom 
zu einer wahren Feier, : der . sogar ein 
officieller Charakter gegebenowurde in
dem der italienische Cultusminister Bac- 
celli und der Sindaco von Rom De Gab 
luppi der Feier beiwohnten und grosse^ 

; für die Rumänen sehr schmeichelhafte 
Reden hielten.

Natürlich waren auch viele andere an
gesehene Persönlichkeiten Italiens wie 
auch eine nach Tausenden zählende Volks
menge zugegen.

Das alles hat die Magyaren völlig aus 
dem Harnisch gebracht und jetzt schreien 
ihre Zeitungen Zetter un Mordio und 
beschimpfen Alle, die an der Feier thell- 
génommen haben. Vor lauter Wüth, nennen 
sie uns seit zwei Wochen systematisch 

: «IVallachen», um uns durch dieses Wort 
i zu beweisen, dass wir mit ((Rom» nichts 

gemein hätten.
Dièse einfältigen Scribenten der magya

rischen Presse haben natürlich keine Ah
nung von dem, worüber sie schreiben.

Erstens ist es ein Unsinn, den Ru
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mänen ihre lateinische und somit römische 
Abstammung strittig machen zu wollen, 
denn alle, selbst alle magyarischen Histo
riker haben längst den lateinischen Ur
sprung der Rumänen anerkennen müssen,. 
Controvers ist nur die Frage : sind die 
Rumänen Nachkommen der von Trajan 
nach Dacien 'cölonisirten oder der viel 
früher in Thracien und Moesieri angesie
delten Römer? In dem einen wie im dem 
andern Falle sind aber die Rumänen rö
mischen Ursprungs.

Dass die Magyaren sich bemühen, die 
Rumänen als römische Hirten aus den 
Balkanländern nach Siebenbürgen, im XIII 
Jahrhundert, . ein wandern zu lassen, ist 
bökannt und begreiflich. Die magyarische 
Historiographie glaubt eben dadurch den 
angeblichen Irredenta-Ansprüchen der Ru
mänen «wissenschaftlich» den Boden ab
graben'zu können. ,

Auch ein vergebliches Abrackern !
Was die Benennung Wallach anbelangt 

so bedeutet sie gerade eine latinische Be
völkerung. Die Deutschen nennen z. B.

. die-Italiener bekanntlich Wälscke, und in 
der magyarischen Sprache heisst der Ita
liener Olasz und der Rumäne Olah; beide 
W orte bezeichneten ebenfalls Völker la
teinischer Herkunft.

Die Magyaren machen sich also nur 
lächerlich, wenn sie- sich einbilden, dass 
zwischen Wallach und Römertum irgend ein 
ethnographischer Unterschied bestünde. 
Im Gegentheil, beide Begriffe decken sich 
vielmehr.

Aber, schliesslich, was können wir dafür 
wenn die magyarischen Zeitungsschreiber 
mit unzulänglichen Kenntnissen die Mittel
schulen verlassen?

]{.

€in Regierungsprogram.

Das österreichische Parlament ist ges
tern zusammengetreten, um sich zu con- 
stituiren als die Wohl des Präsidenten 
vollzogen war, erhob sich Graf Clary der 
Vorsitzende des Ministerrathes, um die 
angekündigte programmatische Erklärung 
abzugeberi. In dieser Enunciation spie
geln sich die ganze Unsicherheit der po
litischen Situation, die ganze Verlegen
heit, in der sich unsere leitenden Kreise 
befinden, die ganze Unhaltbarkeit des 
Systems wider, das nun schon solange 
die Grundlage bildet, auf der man eine 
wider natürliche Entwickelung dieses 
Staates zu erzwingen sucht. Die öster
reichische Regierungskunst bestand bis 
jetzt im Wesentlichen in einem Hin- und 
Herstendeln politischen zweientgegensetz
ten Extremen, in dem man bald gegen 
die Deutschen, bald gegen die Slaven zu 
regieren versuchte. Das hat solange ge
dauert bis man endlich an einem todten 
Punkte anlangte, so dass der Parlamen
tarismus durch volle zweieinhalb Jahre 
ausgeschaltet wurde. Es hat nicht an 
allerlei Experimenten gefehlt, um den in 
Stockten gerathenen Mechanismus des 
constitutionellen Löbens wieder in Be
wegung zu setzen. Nachdem dieselbe 
durchwegs misslungen waren, entschloss 
man sich endlich zur Anwendung eines 
radicaleren Mittels, das heisst, man hob 
die Sprachenverordnungen auf, durch 
deren Erlassung man die Obstruction der 
deutschen Parteien hervorgerufen und 
gegen deren Zurückziehung man sich 
solange gestäubt hatte. Aber man musste 
sich bei Ergreifung dieser Massregel sa
gen, dass dieselbe wöchst wahrscheinlich 
im Lager der Tschechen dieselben Er
scheinungenerzeugen werde, wie es jene 
waren, die sich auf deutscher Seite be
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merkbar machten, seitdem man die Tsche
chen durch die Sprachenverordnungen 
für den österreisch-ungarischen Ausgleioh 
zu gewinnen trachtete. Daher hat sich 
Graf Clary wohl gehütet in seiner Er-: 
klärung den Eindruck zu erwecken, als 
ob die erfolgte Aufhebung der Sprachen- 
verordnungen eine Conc.ession an die 
Deutschen wäre. Das hat natürlich dazu 
beigetragen, die bisherige Opposition noch 
mehr in ihrer Absicht zu vestärken, dem 
neuen Ministerium gegenüber eine reser- 
wirte Ualtung einzunehmen, während es 
andererseits nicht hinderte, dass die tsche
chischen Abgeordneten die Enunciation 
der Regierung mit stürmischim W ider
spruche begrüssten. Die,alte Erfahrung, 
dass derjenige, der sich auf zwei Stühle 
setzen will, oft zwischen beiden tauf, die 
Erde zu sitzen kommt scheint sich eben 
auch in diesem Falle bestätigen zu wollen. 
Im Übrigen ist auch die Erklärung des 
neuen Ministeriums im folge ihrer son
stigen Inhaltslosigkeit nicht darnach an- 
gethan Beruhigung zu verbreiten und 
Vertrauen zu erwecken. Von den jüdisch
liberalen Blättern ist allerdings e i n e  
Stelle des Regierungserklärung mit einer 
gewissen Begeisterung aüfgenommen wor
den, gerade diese aber würde, wenn sie 
wirklich den Sinn hat, der in dieselbe 
hineincommentirt wird, beweisen, dass 
das neue Ministerium aus dem Ereig
nissen der letzten Jahre nicht gelernt 
hat und daher absolut nicht auf der 
Höhe der Situation steht.

Graf Clary hat nämlich die Regelung 
der Sprachenfrage im Gesetzgebungswege 
gesprochen und im Anschlüsse daran be
tont, dass es Notwendig sei, eine ge
ordnete e in h e i t l i c h e  Verwaltung zu 
schaffen. Diese vielleicht nichtsbedeu- 
teride Floskel wurde von liberalen Seite 
so ausgelegt, als ob das Ministerium die 
Absicht hätte, einen strammen Centralis

mus zu inauguriren. Das fehlte uns ge
rade noch in Österreich, das den jetzigen 
Zuständen durch nichts mehr engegen
getrieben wurde als durch das centra- 
.listische System, das für unser Staats
wesen einen Nousens, ja mehr als dies, 
ein Unglück bedeutet.

Austriacus.

INF ORM ATIUNI
Zilele acestea a apărut o scriere de 

mare importanţă pentru istoriografia noas
tră; este vorba de o carte a d-lui Ion 
Sirbu, din Rudăria în Banat, care, scrisă 
în nemţeşte, poartă. titlul Mateiu-Vodă- 
Basarabas Auswärtige Beziehungen 
(Zur Geschichte des europäischen Orients) ,  
Leipzig, Edit. Wilhelm Friederich, 1899. 
In VIII-o, 356 pag. +  X. .

Această lucrare foarte documentată şi 
foarte conştiincioasă tratează despre re- 
laţiunile exterioare ale lui Matei Basarab 
şi face un mare serviciu istoriei noastre 
naţionale. *

Societatea «Petru Maior-a şi-a constituit 
biroul în 18-c., în următorul mod:

Preşedinte: Aurel Cioban, st. jur.
Vicepreşedinte : loan Bruma, st. jur.
Secretar: loan Giurgiu, st. jur.
Casar: Mihail Âlavrea, st. fii.
Controlor: Triboniu Almăşescu, st. tech.
Notari: Stefan Borcan, st. jur.' şi loan 

Ilîcă, st. jur.
Bibliotecar Vasile d u r a , st. jur..
Vicebibliotecar: loan Negruţiu, st. tech.

Comisia literară:
Preş.: loan Lepădat, st. jur.
Represent. : Mihail Havrea, st. fii. 

Membri : Alexandru Bogdan, st. filis. 1 
» loan Borcea, st. fii.
» Aurel B ratu, st fii.
» Vasile Cuira, st. jur.
» loan Giurgiu, st. jur.
Comisia supraveghetoare : 

Membri î Hornul Boca, st. drep.
» Ştefan Chirilovici, st. jur.
a Pompil Cioban, st jur.
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